

天國子民的禱告

2020.08.30

【經文】太六：9-13

「門徒的生活就是禱告的生活」，如果要與耶穌建立關係、照耶穌的教導去生活，就要常常禱告。今天我們要一起來學習登山寶訓所教導的天國價值觀和門徒人生觀之下的禱告

一、天國子民禱告的_____。

太六：7, 33「你們禱告，不可像外邦人，用許多重複話，他們以為話多了必蒙垂聽。…33 你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了。」太七：11「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎？」

天國子民禱告蒙垂聽的關鍵不是話多，而是禱告的對象—天父—的屬性；不是因為用許多重複的話，不是因為唸了有效的咒語，而是因為天父愛我們，本來就非常樂意垂聽我們的禱告，把好東西給我們。但這不代表我們對一件事只能祈求一次，不可以或不需要反覆祈求，實際上耶穌要我們持續不斷地禱告，因為這個長期的過程就是在與父神建立關係，就是在調整我們的價值觀。在不斷祈求、尋找、叩門的過程中，就愈來愈被調整，生命更像耶穌；禱告也會愈來愈準確，愈來愈懂得求好東西。

因此，天國子民的禱告有以下兩個特色：①深深相信天父的美善與慷慨，相信祂會把我們所需要的加給我們，祂會把好東西給我們。因此天國子民的禱告不是焦慮害怕得不到想要的，而是在跟天父商量討論什麼是最好的。②在這樣與天父互動、建立關係的過程中，天國子民開始看重天父看重的，開始關心天父關心的；開始看重天父過於看重自己，開始關心天父優先關心自己；開始懂得盡心、盡性、盡意、盡力愛我們的天父上帝（可十二：30）。

二、天國子民禱告的範例—_____。

「我們在天上的父」這樣的稱謂，除了構成上述獨特的禱告態度之外，也代表我們的禱告不是個人主義的，而是也關心其他弟兄姊妹的。但在位人的需要祈求以先，主耶穌教導我們先求神的國和神的義。因此主禱文最前面的三個祈求都是與此有關的。「願人都尊你的名為聖」就是願人都能知道我的天父何等奇妙美善，都尊我天父的名為聖，就像小孩子盼望父母得榮耀、以父母為榮一樣。「願祢的國降臨」就是神的治理權降臨。國度是意志能有效發揮作用的範圍，在那個領域中，所發生的一切事完全按照你的意志。我們祈求神的國降臨就是祈求神的旨意可以成就在全地上。因此「願祢的旨意行在地上，如同行在天上」就更加釐清「願祢的國降臨」的意義和範圍。我們祈求神的國降臨在我們個人身上，神的意志毫無攔阻地在我治理的範圍發揮作用，包括我的家庭、教會、社區、城市街

道、工作場所、學校以及我所有的資源和服事，並且更繼續擴大到社會、國家、國際，一些結構性、組織性、滲透到文化裡的罪惡都能被擊碎，直到耶穌在榮耀中再來，使神的國帶著它超越一切的公義全然降臨。

接下來便為自己和弟兄姊妹的需要祈求：「我們日用的飲食，今日賜給我們。免我們的債，如同我們免了人的債。不叫我們遇見試探；救我們脫離兇惡（或譯：脫離惡者）。」這包含飲食的需要、赦免的需要和脫離兇惡的需要，包括了物質的、屬靈的、道德的。這使我們脫離憂慮、缺乏、苦毒、試探和魔鬼，賜給我們平安、豐富、謙卑、柔軟、剛強和得勝。這三項祈求，也隱約暗示了三位一體，因為是藉著聖父的創造和供應，我們才可享用日用的飲食；藉著聖子為贖我們的罪在十字架上受死，我們才得到赦免；又藉著聖靈內住的能力，我們才可以脫離那惡者。所以最後才以頌讚作為結束：「因為國度、權柄、榮耀，全是你的，直到永遠。阿們！」

主禱文教導我們：（一）先體認神是愛我們、樂意賜福給我們的天父，因此我們願意把神的名、神的國度、神的旨意放在優先，我們懂得先求神的國和神的義，我們渴望自己的生命完全、像天父完全一樣，我們渴望可以如同世上的光一樣來榮耀天父，而不是假冒為善地施捨、禱告、禁食，為要沽名釣譽。（二）將一切的需要仰望天父：①相信祂會供應物質所需，我們就不需要為衣食憂慮，也不需要透過發誓或者定罪來操控人。②經歷祂赦免我們的罪，使我們能夠愛仇敵，不陷入怒氣、報復、謀殺、仇恨的網羅。③求神保守我們遠離試探、脫離兇惡，免得我們沉溺情慾的地獄，抱持虛假的安全感走在通往滅亡的大道上。有學者認為，主禱文被擺放在整個登山寶訓的正中間，統攝包括整個登山寶訓，也是我們能夠擁有天國生命、活出寶訓生活的關鍵。

今天的講道題目是「天國子民的禱告」，而今天講道的目的則是「禱告的天國子民」。若是我們學習用主禱文來禱告，我們的生命會一天天改變，我們會「活在」主禱文裡，會成為那種人一像耶穌的人；我們會得到力量走窄路、結出好果子、與主耶穌有親密的關係，並且活出耶穌的生命。